



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

胡春华强调聚焦突出问题和重点任务精准发力 全面深入推进深度贫困地区脱贫攻坚

新华社南宁2月13日电 深度贫困地区脱贫攻坚座谈会2月13日在广西河池召开,中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华出席座谈会并讲话。他强调,深度贫困地区是决定脱贫攻坚进展和成效的关键区域,要深入贯彻习

近平总书记关于扶贫工作的重要论述,落实中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,以更有力的举措、更扎实的行动,全方位深入推进深度贫困地区脱贫攻坚,确保同全国一道全面建成小康社会。

胡春华指出,必须瞄准深度贫

困地区脱贫攻坚突出问题和重点任务精准施策、聚力攻坚。要下大力气解决“两不愁三保障”突出问题,完成好控辍保学、健康扶贫、危房改造和饮水安全等工作。要因地制宜发展特色优质高效产业,加快补齐基础设施和公共服务短板,统筹谋划

好脱贫攻坚与乡村振兴衔接,促进贫困群众稳定脱贫和贫困地区持续发展。要抓好巡视发现问题整改,强化责任落实,加大支持保障力度,发挥好东西部扶贫协作和对口支援、中央单位定点扶贫作用,激发贫困群众内生动力,全面提高脱贫攻坚

工作质量和成效。

座谈会前,胡春华到河池市大化瑶族自治县雅龙乡、都安瑶族自治县东庙乡等地,看望慰问贫困群众,实地了解深度贫困地区“两不愁三保障”、产业扶贫、易地扶贫搬迁等工作进展情况。

新华社北京2月13日电 近日,国务院印发《国家职业教育改革实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出位置。牢固树立新发展理念,服务建设现代化经济体系和实现更高质量更充分就业需要,对接科技发展趋势和市场需求,完善职业教育和培训体系,优化学校、专业布局,深化办学体制改革和育人机制改革,以促进就业和适应产业发展需求为导向,鼓励和支持社会各界特别是企业积极支持职业教育,着力培养高素质劳动者和技术技能人才。

《方案》提出,从2019年开始,在职业院校、应用型本科高校启动“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点工作。到2022年,职业院校教学条件基本达标,一大批普通本科高等学校向应用型转变。经过5—10年左右时间,职业教育基本完成由政府举办为主向政府统筹管理、社会多元办学的格局转变,由追求规模扩张向提高质量转变,由参照普通教育办学模式向企业社会参与、专业特色鲜明的类型教育转变,大幅提升新时代职业教育现代化水平,为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。

《方案》提出了进一步办好新时代职业教育的具体措施。一是完善国家职业教育制度体系。健全国家职业教育制度框架,提高中等职业教育发展水平;推进高等职业教育高质量发展,完善学历教育与培训并重的现代职业教育体系。二是构建职业教育国家标准。完善教育教学相关标准,狠抓教学、教材、教师、培育和传承好工匠精神;深化复合型技术技能人才培养培训模式改革,面向在校学生和全体社会成员开展职业培训。三是促进产教融合。总结现代学徒制和企业新型学徒制经验,坚持工学结合;推动校企全面加强深度合作,打造一批高水平实训基地。四是建设多元办学格局。发挥企业重要办学主体作用,鼓励有条件的企业特别是大企业举办高质量职业教育;与国际先进标准接轨,做优职业教育评价组织。

《方案》要求,要加强党对职业教育工作的全面领导,做好职业教育改革组织实施和相关保障工作。全面贯彻党的教育方针,将党建工作与学校事业发展同部署、同落实、同考评。提高技术技能人才待遇水平,健全经费投入机制,加强职业教育办学质量督导评价。

国务院印发《国家职业教育改革实施方案》

弘扬优秀传统文化 振兴传统工艺

从以前的“空心村”变成如今的“人气”村,文化扶贫让贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县麻料村村容村貌大变样:依托传统工艺工作站,麻料村以传统工艺“银饰锻造技艺”开展银饰创新生产、加工销售和技术培训,生产游客喜爱的银饰和纪念品,发展乡村旅游,带动贫困户脱贫,村民的日子越过越红火。

这是文化和旅游部会同工业和信息化部等部门落实《中国传统工艺振兴计划》,认真办理十三届全国人大一次会议“弘扬中华优秀传统文化、推动中国传统工艺振兴”重点督办建议的办理成果。

文化和旅游部非遗司相关负责人日前接受采访时表示,根据全国人大常委会办公厅的要求,文化和旅游部会同工业和信息化部等部门,认真研究和回应全国人大代表的关切和建议,加强协调各有关部门和相关地区,并以此为契机,对当前传统工艺振兴工作进行了集中检查和全面督导,为全面推动和加强传统工艺振兴工作打开了有利局面。

据介绍,对此次代表集中提出的关于传统工艺振兴的各项建议,文化和旅游部会同相关部门,从多方面推进落实。文化和旅游部通过组织开展大范围和多层次传承人培训,支持设立传统工艺工作站,组织传统工艺展览、展会等工作,解决传统工艺人才培养、产品品质提升和宣传交流等问题。针对此次重点督办建议中代表提及的景德镇手工制瓷技艺、柯尔克孜族刺绣等具体项目,文化和旅游部会同工业和信息化部组织了专题调研和座谈。提出建议的人大代表表示,工业和信息化部、文化和旅游部办理态度积极认真,考察调研细致周密,所提措施具体有效,对办理结果表示充分认可。

这位负责人表示,此次重点督办建议办理工作为完善工作部署、加强政策落实夯实了基础。下一步,文化和旅游部将会同有关部门,继续与全国人大相关部门和代表保持密切联系,积极研究和吸纳各方政策建议,从加强监督指导推动政策落实、确定重点项目加强支持力度、重点推动“非遗+扶贫”工作、扩大行业组织和社会力量等四方面着力,推动传统工艺振兴取得新突破和新成效。

(新华社 周玮)

热哈村扶贫路上的“拼命三郎” ——“援凉”干部雷强驻村记

本报记者 赵青



雷强和孩子们在一起

2月11日,过完春节回热哈村上班的雷强受到村民们的热情欢迎。“新年快乐”“中午来我们家吃饭吧”……一张张笑脸、一声声问候,让雷强心里暖暖的。回想起当初“援凉”的决定,雷强忍不住为自己喝彩。

主动请缨

奔赴扶贫一线

“领导,您好,我是雷强。我从小就在阿坝州边远贫困山区长大,得到了社会各界的帮扶援助。我还在阿坝州基层派出所工作过,能够胜任‘援凉’工作。我希望通过这个机会回报社会……”2018年6月15日,选派一名民警作为“援凉”干部前往凉山州开展脱贫攻坚工作的动员令在成都交警二分局发出,正在研究人员事宜的分局领导突然收到雷强发来的短信。分局领导讨论研究后,雷强如愿以偿。2018年7月1日,雷强抵达热哈村,开始为期3年的扶贫攻坚工作。

“热哈村共有262户、868名村民,全都是彝族同胞。其中贫困家庭有138户、590名村民。我到热哈村的第一份工作就是进行摸底调查,尽快和村民们熟悉起

新春走基层·文明中国年



阳光下美丽的热哈村

人物名片

雷强,男,33岁,四川省成都市公安局交警支队第二分局二大队副大队长,全国交警系统执法标兵,2012年度、2013年度四川省公安厅交警局“优秀公安交通民警”,先后荣立二等功1次、三等功8次。2018年7月,雷强作为“援凉”干部来到凉山州甘洛县吉米镇国家级深度贫困村——热哈村,开始为期3年的扶贫攻坚工作。

理清思路

扶贫必扶智

热哈村党群活动中心二楼的走廊尽头,有一间不足15平方米的房间,这就是雷强的办公室,也是他的卧室。记者在这里看到,不大的房间被一个简易屏风隔成了两部分,后面是一张单人床,还有一些生活用品;前面是雷强的办公室,办公桌上摆放着电脑和几份文件,其中一份就是雷强步行100多公里后整理出的“热哈村贫困户信息表”,上面记录了每个人的姓名、年龄、文化程度、健康状况,以及在生状况。

“你看我们所有的孩子都在上学。”雷强指着在校生活状况一栏对记者说,“其实,我去年刚到这里的时候,孩子们的辍学问题非常严重,父母对此也不重视。100多名学生里有30多名学生都不去上学,有的在家里干农活,有的单纯就是不喜欢上学。”

雷强深知,授人以鱼不如授人以渔。让贫困地区的孩子们接受良好教育,才是脱贫最直接最有效的途径。为此,雷强和同事们

挨家挨户地敲门讲道理,让辍学的孩子全部去上学。家长们的认同了雷强的观点,有的则见到雷强扭头就跑。

雷强印象深刻的是一名10岁男孩阿甲克的妈妈。阿甲克的父亲长期在外打工,母亲要抚养5个孩子,作为大哥的阿甲克的经常旷课在家干活。“孩子的母亲认为不上学也不是什么大问题,为了躲我,她白天都不在家,我和同事只能守在门口,等她回家。”经过近两个星期你追我躲的“游击战”,孩子的母亲终于“投降”,阿甲克的也得以继续上学。

解决了辍学问题后,关注教育的雷强当起了义务老师,在村活动室开设“外出务工贫困家庭留守儿童辅导班”,还通过自媒体向全社会发出号召,开展“我为热哈村儿童图书馆添砖加瓦”活动。截至2018年底,热哈村儿童图书馆共收到相关企事业单位援助的点读机、MP3等800余件(本),文体用品200余套。(下转2版)



雷强在村民家走访

标题新闻

我国已有超400家贫困县医院成为二级甲等医院

我国学者研制出可净化室内雾霾的“智能窗纱”

山西省行政村宽带覆盖率已经超过98%

上海户籍人口人均期望寿命83.63岁,女性超86岁

西安市进一步放宽户籍准入条件在校大学生可落户